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1. Consideriamo l’insieme
A =

{

(x, y) ∈ R
2 : x4 + y2 = 82

}

e le funzioni
f(x, y) = 9y + x2, g(x, y) = 2y − 4x3.

Per ciascuna di esse, determinare massimo e minimo in A, precisando anche quali sono i punti
di minimo/massimo.

2. Sia S la sfera con centro nell’origine di R3 e raggio 2.

Calcolare
∫

S

|y| dx dy dz,

∫

S

|y + z| dx dy dz.

3. Consideriamo la funzione

f(x, y) = arctan(xy + y6)− sin(x2 + y4).

(a) Dimostrare che l’origine è un punto stazionario e specificare di che tipo di punto stazionario
si tratta.

(b) Determinare i valori di tutte le derivate parziali di ordine 8 di f(x, y), calcolate nell’origine.

(c) Determinare se l’insieme B = {(x, y) ∈ R2 : f(x, y) = 2} è limitato oppure no.

(d) (Bonus question) Calcolare, al variare del parametro reale λ, il

lim
ε→0+

1

ελ
min

{

f(x, y) : x4 + y2 ≤ ε
}

.

4. Consideriamo il campo vettoriale E = (y, z3, x2), e la superficie

S =
{

(x, y, z) ∈ R
3 : x2 + 4y2 = 9, 0 ≤ z ≤ 2

}

.

(a) Determinare un campo vettoriale F tale che rotF = E in tutto R3.

(b) Calcolare il flusso di E attraverso S, orientata nella direzione che si allontana dall’asse z.

(c) Calcolare il flusso del rotore di E attraverso S, con la stessa orientazione del punto
precedente.

Si ricorda che ogni passaggio deve essere adeguatamente giustificato.
Ogni esercizio verrà valutato in base alla correttezza ed alla chiarezza delle
spiegazioni fornite. La sola scrittura del risultato non ha alcun valore.
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#Comuni - L'insieme I compatto, le functionsono continue, quinoli
was a mix esistan

->lvusience a solo bord

->It primo sistema dei moltiplicatinidiLagrange i
4x3 =0 mX =0

3 zy =0 uy =0?
xPxyz =82 incompatibile

quindi now has solutions.

I candidateemergou quiudidal secondo sistena, diverso ui due cast

#xy)=

3y +x2 2x =4xx3 Necessaiamente by equindi dividuals

4 8 =2xy 3 -x=*x3 n9x3 =

xy m x=

↳y =8x2
x4+yz=82

Se xto, allova y =
= 82 us(0, #82)

Sey
=9x2, allora x"+81x

"
=82 vx=fm y =9m(11,3)

f(28)
-Ein)

=3828 crorea

*=2y - 4x8 - 12x
=
=4xx3 Divideo come Soprano

- 6x"=S 2 =2xym -6xy =2x3m) x(x+3y) =0

x4+yz =82
Se x=o, allora y

==82 u(0 =02)

Sex=-by, allora Slyptyz =82 msyz =1uy =11m(3,1)e(3,-1)

f(0, =82) =1282 Mill

&Polit -

F(3, -1)
= -2 - 4.27 =404 -282

7 (3, +1) =+2+4.27 =(> 282
-

↑D.to Max
↑ Max



Slydxdydz Jizdydydz asadxdya↑S
simuetia Simuetia

2π

= asdograjEdesing. Poseessonscostone↑0
striche [593]2 Ising]aF=1geografi =4

=4.2π. 1=
- o-0-

I (y +z/dxdydz =S(xxy/dxdydz
↑S

Simmetia

I sandy CoSYIcosotsiuAl COSY
staiche
geografic I

-Spcososinoldocose *--

P2y4]e
2

=4

=2π jIcoso+sino I do =

- (cososiuddo inSino-coso]a
↑

Simetia
-4π(= +1 +1 +E) =π
-o- 0 -

Alterativa per (b):cambio di valiabili tipo

u =x,v=z, w =

z

the situe l'integrate al precedente.



(a)f(x,y) =xy
- x- + 0(x +y2)

↑

Taylor online z

us 7f (0,0) =(0,0) (now asono temni lineani)

Hf(0,0) =(;2,) Det = 1 us forma quanatical indefinita

uptodi sella

(b) f(x,y) =xy +y) - (xy+y6)3 - (x +y4) +5(x+y4)= +0((xiy-)4)
↑

Taylor online
=

xy +y6 - 1 x3y3 - x-y4 +5x3 +1.3 x"y4 +0((Xy2)")

openmied.aouieoeaxyniloogicoresul-20s
(C) Osservian che

live f(0,"(n+) = < 2

n +1

liv I(a, +2π) =1+1 x 2
n->10

We seque the 'insienceBelimitate a continue pure

una successions the tend allinfinite sul saiasse positivo dellex.



Distrians the

↑orbeiei
Idea:por a molto piccol come so it paints diminium fosse (*V,0)

#adallalto win?...3 *=0) =- siu (E)
questo punto
rispetta la conditions
xP+yz =a

#adalbasso Se (x,y) verificance x+yea, allora IxI*Pre ly15
Ma allowa

3
xy+yb = xyz

- a

do cui

autan (xy+y6)-arctan (c"4).
Analogamente

siu (X+y4) x+y4 *Va +12

Ne seque che

mius.... 3 -actai (24) - 52-52.

Divided parse distingueso i casi x siha la tea

-o - 0 -



baseB2

La superficie si una specie di cilinoho
A.

can basi ellittice Be B2, conspondenti X

az =02z =2.

(a) Dobbiano solves

Cy - Bz
=

y us B =
- yz

3
Bx - Ay =x2

↳ mA =1z"+3(x,y)Az - 2 +z3vCE0 m ABEY
m - 2y =xxy = -xy

**z*-xy,-yz,0) (definite a mano di gradienti

(b) Ossewo che dioEto, quiudi pen it totema della divergenta

0 =SSS divE =S<E,n>d5 =(<E,b>dw +S<E,n>d0 +J<E,n>di
V or S ↑ BO ↑ B2 ↑

civisions externa giusta (0,0,-1) 20,8, 1)

Quiudi-E,n>do =
- 5<E,(0,0,-1)>dr-b -E,(0,0,1) >do
Bo ↑

[y,0,X2) (y,8,X2)

O

-
+

-)4y2zgX
-

dxdy -
x4y2zg x-dxdy = π

(C) Osseviauns the notE =(-323 -2x,-1), da cui course well ptoprecedente

Saz,n)dy =-f1 - (p(-1) =- Ala(B0) + Ara(B2) = π

-o -0 alternativa:Stokes


